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Cuvântarea funebră 
ţinută de P. S Episcopul Grigorie la înmor
mântarea reposatuluiprefect Ionel Mocioni. 

Jalnici ascultători, 
Timp frumos de toamnă este acum şi 

scumpul nostru defunct n'a aşteptat cel puţin 
vestejirea frunzelor şi căderea lor. El s'a grăbit 
dintre noi, căci i se părea c ă aici pe pământ 
nu-i destulă lumină, el s'a dus căc i spera să 
găsească dincolo d e mormânt o lume mai bună, 
mai multă iubire de oameni şi drum cu tran
dafiri. 

Defunctul privea lumea aceasta c a pe o 
întocmire de unde nu mai este eşire decât spre 
cer sau spre mormânt; spre cer pentru cei cre
dincioşi iar spre întunerecul mormântului pentru 
cei ce cred c ă este tot una a zice finit sau 
infinit, vremelnic sau vecinie. 

Distinsul român ortodox, prefectul Ionel 
Mocioni ştia c ă viaţa este c a vântul care luc
rează neîncetat, năvăleşte şi se întoarce de 
unde a venit. Ştia c ă un curcubeu este viaţa 
care se arată pe o clipă c a să-1 acopere apoi 
nourii. Ştia c ă viaţa este o alergare spre moarte, 
spre acea moarte, care nu poate fi exclusă 
prin porţi de fier, căc i ori cât am încerca să 
lărgim graniţa vieţii, a trăi însemnează să a-
jungem la ţânta scrisă pe poarta morţii. 

Ah, scumpul nostru defunct, tu, prin viaţa 
ta creştinească ai învăţat pe mulţi să privească 
cu credinţă în faţa vieţii şi aceasta ne înveţi 
şi acum, în clipa morţii tale, căci semnul odihnei 
bine s'a aşternut pe faţa ta tinără c a razele 
soarelui care se odihneşte în amurg. 

Jalnici ascultători, 
Distinsa familie Mocioni pierde acum un 

vlăstar tinăr şi ilustru, prin cinste şi mora

litate, ilustru prin tradiţia înaltă familiară, iubi
toare de românism şi ortodoxie. 

Biserica ortodoxă pierde un aderent plin 
de cucernicie, eparhia Aradului pe deputatul 
sinodal cu suflet de elită, Românismul un stâlp 
adânc înfipt în solul românesc, iar eu episcopul 
Aradului pe colegul de bancă dela universitate. 

In faţa acestor pierderi Vă zic: opriţi-vă 
încă o clipă cu sicriul, nu-1 duceţi încă Ia 
groapă, c a să Vă spun c ă Ionel Mocioni va 
fi nouă pildă de înaltă cugetare şi simţire, căc i 
viaţă aleasă a trăit c a om al datoriei. El era 
om cu avere considerabilă şi asifel ar fi putut 
trăi într'un mediu retras, dar nu putea să nu 
audă glasul ţării Iui scumpe, pe care a servit-o 
cu înălţime de cuget şi simţire din cea mai 
înaltă atmosferă, c a un arbore din vârful mun
telui, din mijlocul trăsnetelor şi fulgerilor. Ori 
unde putea el să ducă viaţă retrasă, dar a 
muncit ca prefect sub privirea tuturor, c a pildă 
să ne fie. 

Iar acum pleacă dintre noi în vecinicia 
care nu cunoaşte limite. O sută de mii de ani 
sunt nimic în faţa eternităţi. De o mie de ori 
o mie de ani nu sunt nici începutul veciniciei. 
O mie de milioane de secole sunt tot începu
tul veciniciei şi în faţa lui Dumnezeu înseamnă 
doar o clipă. Şi de am multiplica o mie de mi
lioane de secole cu toate picăturile de apă şi 
cu toate firicelele de praf din lume, totuşi încă 
nu putem înţelege măsura fericirii sau neferi
cirii din lumea veciniciei. Dacă o lacrirr ă văr
sată de un condamnat pe veci ar fi multiplicată 
de lacrămile c e Ie va vărsa fiecare condamnai 
pe veci, nici atunci nu avem ideia veciniciei. 

Inimă de peatră trebuie să aibă celce nu 
vede c ă viaţa aceasta este numai umbra veci
niciei. Şi răposatul în Domnul a simţit c ă viaţa 
n'are importanţă de cât prin moarte. Nu s'a 
temut de valurile furioase ale mării vieţii, ştiind 



c ă vine limanul doririlor vecinice. A schimbat 
în linişte pe „acum" cel scurt cu „pururea" 
cel dăinuitor şi a zis: de cât acum pe pământ 
mai bine pururea în cer. 

Nu Vâ înfricoşaţi fraţilor de linţoliul morţii 
iubitului nostru răposat şi nu plângeţi căci el 
de mult murise pentru sine ca să trăiască pentru 
alţii, pentru Biserica iui, ţara lui, dar mai ales 
pentru Dumnezeu. 

Nutriţi şi voi, jalnici ascultători, idealuri şi 
sentimente creştine şi nu vă este atunci dure
roasă despărţirea de distinsul suflet a lui Ionel 
Mocioni. Mângăiaji-vă scumpe rudenii: Mamă 
şi surori şi văr iubit că în lumea aceasta sunt 
mai mulţi alergătorii decât cei cununaţi cu cu
nună, dar scumpul Ionel este împodobit deja 
cu laurii nemuririi fericite. 

Mângăiaţi-vă pretini şi cunoscuţi, căci vă 
despărţiţi de un om drept, iar Psalmisiul zice: 
„Dreptul c a finicul va înflori' (Ps. 91 V. 12 . ) . 

Mângăiaţi-vă toţi, căci anii vieţii noastre 
sunt c a un păianjen şi în lumina faptelor lui 
Ionel Mocioni vom putea fi şi noi buni creş
tini, buni români, buni ostaşi ai vieţii. 

Odihneşte Doamne cu drepţii pe robul tău. 
A m i n . 

Românismul pierde din nou pe un om de 
valoare, iar dieceza noastră pe unul dintre cei 
mai buni fii ai săi. 

Deputatul Adunării eparhiei noastre şt pre
fectul jad. Severin, Ionel Mocioni, la vârsta de 
abia 37 ani, şi- a dat obştescul sfârşit Vineri în 
3 Octomvrie a. c , la ora 7 4 0 dimineaţa, fiind 
înconjurat de membrii familiei sale. 

Născut în comuna Căpăinaş, jud. Severin, 
la 2 0 Martie 1893 din părinţii Eugeniu şi T e 
reza Mocioni, a crescut sub supravegherea un
chiului său Alexandru Mocioni, cea mai repre
zentativă figură ce se desprinde din marea 
fimilie de mecenaţi a Mocioneştiior. 

A studiat liceul la Braşov apoi la Buda
pesta,, unde ş i -a făcut şl studiile universitare 
la facultatea de drept de a c o h . In 1918 a fost 
trimis împreună cu dl V. V. T.lea la confe
rinţa păcii cu un memoriu din partea Consi
liului naţional. A fost deputat în primul parla
ment al României, apoi a ocupat un important 
post în Ministerul de Interne. A fost şi unul 
dintre cei mai activi deputaţi ai Adunării noa
stre epaihiale. 

Odată cu venirea partidului Naţ.-Ţăr. la 
putere, tânărul Ionel Mocioni a primit condu
cerea judeţului Severin. In cei doi ani, cât a 
stat în fruntea acestui judeţ, a reuşit să-şi câş 
tige nu numai stima, dar şi dragostea tuturor. 

In rodnica sa activitate, desfăşurată în spi
ritul tradiţiei familiei al cărei vlăstar era, a dat 
o deosebită importanţă chestiunilor culturale, 
distribuind ajutoare şcolilor, bisericilor şi stu
denţilor, din banii săi propriii. Chiar salarul 
ce i- se cuvenia ca prefect de judeţ, îl între
buinţa în întregime pentru scopuri altruistice. 

După moartea întâmplată la orele de di
mineaţă catafalcul a fost aşezat în sala festivă 
a prefecturii. După masă la ora trei a fost lăsat 
să fie văzut de public, care s'a prezentat în 
număr mare, depunând flori în jurul sicriului. 

Ceremonialul înmormântării s'a desfăşurat 
la Lugoj şi în comuna Foeni din jud. Timiş-
Torontal, unde se găseşte mausoleul f imiliar 
al Mocioneştiior. 

O mulţime imensă a participat la aceasta 
înmormântare. Reprezentanţii autorităţilor de 
stat, alături de cele bisericeşti, au venit să asiste 
la cel din urmă drum al defunctului, împreună 
cu ţărani din tot Banatul. 

Eparhia noastră a fost reprezentată de 
P. S. Sa Episcopul Grigorie, împreună cu păr. 
Dr. T. Botiş rectorul Acad. teologice din Arad 
şi diaconul M. Macini e, iar a Caransebeşului 
a fost reprezentată prin P. C. Sa părintele 
consilier Rocnulus Ancuşa. 

La orele 4 p. m. P. S. S Grigorie episco
pul Aradului, înconjurat de 8 preoţi şi trei 
diaconi, oficiază un scurt prohod în sala mică 
a prefecturii. Răspunsurile corale au fost date 
de corul dirijat de dl Filaret Barbu şi de corul 
„Lyra" dirijat de dl Bacău. 

După ofeierea serviciului divin sicriul e ridi
cat de şase ţărani din comuna Căpăinaş (locul 
natal al celui decedat) şi transportat în piaţa 
„Regina Măria". 

Aci, în faţa sicriului acoperit de o mulţime 
de cununi şi jerbe de flori şi în ascultarea a 
cei puţin 10 0 0 0 de oameni, s'au rostit cuvân
tările funerare. 

Primul a vorbit P. S S. Grigorie episcopul 
Aradului, a cărui cuvântare o publicăm în frun
tea ziarului nostru. 

Au mai vorbit, apoi, dl Ministru Sever 
Bocu, arătând meritele defunctului şi însemnă
tatea familiei Mocioni pentru românismul din 
Banat, care acţionează istoriceşte aproape de 
două secole asupra acestui ţinut. 

Mai vorbeşte păr. consilier R. Ancuşa din 
partea diecezei Caransebeşului, iar dl Gr. P o -



pescu deputat în numele Consiliului judeţan, 
apoi d! deputat Grigorie Ion, di Victor Ungur, 
dl Dr loan Jucu şi alţii. 

La orele şase s'a încheiat seria cuvântări
lor şi cei zece mii de participanţi, formând un 
gradios cortegiu, au însoţit sicriul până în strada 
B J Z asului, unde rămăşiţele defunctului au fost 
aşezate pe un automob 1 funerar, care a şi 
plecat spre comuna Foeni. 

înhumarea s'a făcut Duminecă în 5 c la ora 
11, în mausoleul familiar dm Foeni. 

Au asistat dnii: Ministru C. Brediceanu, 
toţii prefecţii de judi ţ din Directoratul Minis
terial Vil, delegata mai multor instituţii publice 
şi particulare şi o mulţime de alţi intelectuali 
şi popor. 

Aici serviciul religios Ia oficiat păr. con
silier R. Ancuşa, protopopul Ghllezan din Cia-
cova, preotul-profesor Pop, preotul din Foeni 
şi diaconul diecezei Caransebeş, Răspunsurile 
corale au fost date de corul din Lugoj, dirijat 
de dl Fiiaret Barbu. 

S'au rostit, cu aceasta ocazie, mai multe 
cuvântări, atât din partea bisericii cât şi a 
autorităţilor, iar la ora 12, terminându-se în
humarea, participanţii au plecat cu automobi
lele la Timişoara. 

Acolo, după obiceiul românesc, s'a servit 
o masă comună, de câtre familia defunctului, 
unde corul ortodox a cântat mai multe cân
tări bisericeşti. 

Depunem şi noi o lacrimă pe mormântul 
proaspăt, care ne-a răpit pe unul din bunii fi 
ai bisericii noastre. 

Să-i fie somnul uşor şi partea cu drepţii. 

Cuvântarea 
de desch'dere a anului şcolar 1930/31 la Academia 

teologică, ţinută de păr. rector Dr. T Botlş. 
Precucerni:e Părinte Consilier, Onorat corp profesoral, 

Iubită tinerime i 

Începem un nou an ş:olar. 
Aţi venit, iub ţi tineri, la această înaltă şi vene_ 

rab lă şcoală, pe care fericiţii noştri înaintaşi au în.. 
fiirţit-o, au clădit-o şi au susţinut-o cu jertfele, sufe
rinţele şi lacrimile lor, ca să vă pregătiţi, inspiraţi de 
duhul lor, ptntru cariera preoţească. Acest iest tut» 
care vă primeşte azi î i sânul său de mamă ocrotitoare 
e o ş:oalâ a credinţei adevărate, a moravurilor creş
tineşti, a tradiţiilor sfinte, a ortodoxiei noastre româ
neşti, a iub'rei de patrie şi de neam. 

Viaţa socială a omen'mei ş; a neamurilor e con
dusă şi îndrumată de o mulţime de diregătorii şi func
ţiuni organice, nici una însă nu atinge înălţimea, sub

lim-, ta te a şi importanţa dîregătorlei preoţeşti. Toate sunt 
vremelnice, având la temelia lor orânduieii şl aranja
mente omeneşti, toate 1 mitate la cele pământeşti, la în
grijirea părţii materiale a fiinţei noastre omeneşti. Pre-
oţimea însă e serviciul etern al îngrijirii şi mântuirii 
suf setului, ea stă îa slujba n f nitului, ce stăpâneşte şi 
copleşeşte toată existenţa mărginită şl imperfectă, ea 
e serviciul iub'rii, ce împreună cerul cu pământul, pe 
om, fiinţa relativă, cu Dumnezeu, realitatea absolută; în 
haosul şi zăpăceala, ce le produc în conştiinţe minciu
na şl sofistăria raţionalismului orgolios, ea luptă pen
tru adevărul absolut, care împrăştie întunerecul şi în
doiala, rezolvă marile probleme ale vieţii şi înalţă pe 
om, în sferele, cele mal înalte şt fericitoare ale vieţii 
sufleteşti. 

Şcoala aceasta şi conducătorii ei vremelnici, con
ştienţi de caracterul divin al misiunii preoţeşti, s'au ni-
zuit între toate împrejurările a forma din elevii săi 
personalităţi de o profundă religiozitate şi moralitate, 
factori ai culturii naţionale şi creştine, vrednici da a 
sta în slujba lui Hristos, Mântuitorul nostru şl a sfin
tei Sale Biserici. 

Dacă dela vechiul nostru tip de preot, care şi-a 
împlinit cu vrednicie importanta sa misiune de a con
serva legea şi limba, şi sufletul etn'c al neamului în 
vremuri de urgie, s'a cerut o cultură religioasă şl pro
fană potrivită acelor vremuri, fără îndoială cu mai pu
ţine pretenţ I, cu stări mai patriarhale şi în multe pri
vinţa mai echilibrate şl mai liniştite îa domeniul vieţii 
sufleteşti ca cele dia zilele noastre, cu atât mai mari 
sunt cerinţele educaţiunii teologice îa epoca noastră 
de un intelectualism rafinat şi sceptic, într'o atmosferă 
socială încărcată de curente subversive şi de duşmă
nie făţişă faţă de Hristos şi Biserica cea întemeiată de El. 

Ia această lume da crize şi boale sociale ş ! de 
stăpânire a spiritului negativ şi distructiv, îa această 
epocă de tragedii, de zăpăceală babilonică şi da de
cadenţă a moravurilor, când în faţa dezastrului, ce a-
meuinţă cultura şi civilizaţia creştină, tot mai mult 
răsună glasul celor bun', înţelepţi şt prevăzători: „în-
dăîăt la H-istos", e o condiţie de existentă pentru un 
neam, zice un adâno cugetător şi distins politician bă

năţean, să aibă: „o preoţime distinsă, crescută, oricâte 
jertfe s'ar cere, cu o deoseb'tă îngrijire, în spirit reli-
g o s , moral şi cu adevărat filosofic.... Numai o preo
ţime capabi'ă de a judeca din punctele cele mai înal
te de privire întreagi cultură' intelectuală a timpului, 
ei poate deveni o apărătoare entuziastă şl înţeleaptă 
a religluoii naţ onale, o „ecclesia militans" în înţele
sul ncb'l al cuvântului, o armată învăţată şi morală a 
bisericii, capabilă de a încrucişa spada adevărului e-
tern cu toate armele filosof lei şi ale ştiinţelor ex :cte*. 

Da! Creşterea unei preoţim!" distinse, a unor slu
jitori „nu ai literii ci a spiritului", fortificatoarea bise
ricii noastre străb me, izb'tă de valurile indiferentismu
lui, ale spiritului sectar şi ale lipsei de disciplină, cu 
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o eiită morală şl Intelectuală, luptătoare pentru Hrîstos 
şi împărăţia lui, e o problemă de existenţă pentru or
todoxia noastră românească, pentru neamul nostru ro
mânesc. 

Viaţa noastră ca biserică şi neam, menţinerea şi 
consolidarea patriei noastre întregite, e condiţionată 
de sănătatea morală, intelectuală şi fizică a genera
ţiilor el. 

Pe scara vieţii, pe arena, în care se desfăşoară 
evenimentele mari ale istoriei, în lupta pentru existenţă 
dintre neamuri şi state, popoarele se înalţă ori cad, 
înving sau sunt învinse în măsură, în care ş'.-au îm
bogăţit, ori şi-au cheltuit cu uşurinţă şi nepricepere 
comoara sufletului, sănătatea lor sufletească şi trupească, 
şi mai pre sus de toate patrimoniul moralităţii lor ere
ditare şi creştineşti. Nici un neam nu s'a stins din pri
cina analfabetismului, din lipsa unei civilizaţii mate
riale, cu bogăţia şi invenţiile el minunate, au pierit însă 
— după scripturi — imperii puternice, popoare cu o 
înaltă civilizaţie, când le-a slăbit moralitatea — cultu
ra morală, când li s'a depravat caracterul uman şi na
ţional, când au eliminat pe Dumnezeu din sufletul lor, 
când şl-au pierdut credinţa şi nădejdea în înviere şi 
viaţa de veci, când cultul sufletului a fost înlocuit cu 
cultul materiei, când interesul individual se înalţă peste 
cel obştesc şi egoismul cras stăpâneşte minţile şi în
drumă faptele. 

In procesul de culturalizare şl de civilizare al 
unui neam, scopul final şi suprem, condiţia hotărîtoare 
nu e un Intelectualism rafinat şl arogant, sceptic şi fără 
D-zeu, ci cultura morală, plenitudinea caracterelor. Su
ferim — zice învăţatul lorga — de prea multă ideo
logie şl de prea multă imoralitate. 

Cultura morală nu e un produs al celei intelec
tuale. O desvoltare a minţii, a Intelectului în detrimen
tul inimei şi a sentimentelor, cum se face azi în şcoa-
lele noastre etatizate şi ultraraţionalizate, cu o instruc
ţie religioasă quasi tolerată şl de importanţa unei des-
terităţi, are drept urmare o degenerare a personalităţii 
umane, o desvoltare unilaterală a fire! noastre ome
neşti, o întunecare a chipului Iul Dumnezeu din noi. 
In loc să avem generaţii tot mai viguroase, sistemul 
nostru şcolar de azi ne dă o succrescenţă îmbibată 
de un savantlâc demagogic şi îngâmfat, ce se crede 
atotştiutor şi biruitor în toate domeniile vieţii sufle
teşti; o generaţie lipsită de cultura inimii, de sentimen
tul răspunderii şi al datoriei sfinte, o generaţie super
ficială şi nervoasă, cu porniri spre disordine şi anar
hie, o ceată de lărmuitori şi vânători de burse şi si
tuaţii sociale nemuncite, în baza mediilor şi a punc
telor ieşite din ridicola contabilitate a notelor. 

Azi toată lumea se plânge, toţi adevăraţii peda
gogi şi oameni de bine sunt îngrijoraţi de roadele sla
be ale învăţământului nostru public, toţi constată cu 
durere bilanţul lui deficitar, pregătirea superficială şi 
insuficientă a generaţiilor, ce ni-le varsă cu abundenţă 
şcoalele noastre. 
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Nici nu poate avea alte rezultate şcoala de azi, 
osândită a-şi desvolta înalta ei misiune într'un mediu 
social lipsit de concepţie idealistă a vieţii, şl politl-
cianizat în toate mădulările şi funcţiile sale, o şcoală 
încătuşată de un centralism ce sufoacă iniţiative 
particulare şi îndrumată de un birocratism sterp şi 
neputincios, o şcoală cu programe si regulamente 
copiate şi supraîncărcate de pretenţiile şi exagerările 
cărturarilor specialişti; programe neimpământenite pe 
care ambiţia politicianilor mereu Ie schimbă, zăpăcind 
conştiinţele, sporind debandada şi pricinuind despe
rarea părinţilor şi tâmpirea bieţilor elevi. 

Tot mai multe glasuri se ridică în ziaristica şi 
în opinia publică, că sistemul nostru de azi contribuie 
la formarea unui primejdios proletariat intelectual, a 
unor declasaţi instruiţi de stat, stipendiaţi de stat şi 
titraţi de stat. 

Nu poate să dea rezultate mulţumitoare un sistem 
de învăţământ, ce dă numai instrucţie pură, iar în
datoririle referitoare la educaţie le mărgineşte la uni
forme, la ch :piuri cu număr şi titlul şcoalei. 

Scopul final şi suprem al şcoalei nu e instrucţiu
nea pură, o imagazinare de cunoştinţi şi teorii savante, 
ci educaţia, înobilarea personalităţii şi desăvârşirea 
morală, desvoltarea chipului lui Dumnezeu în lumina 
şi căldura credinţei şi a ştiinţei adevărate. 

Ştiinţa pură fără moralitate e o moară fără apă, 
o armată fără disciplină, în multe cazuri chiar o 
primejdie pentru o societate, un dezastru, o ruină a 
sufletului omenesc. 

Progresul uman şi fericirea pământească nu le 
produce suveranitatea raţiunii, ce în desfrâul şi ne
bunia ei îndrăsneşte să-şi ridice armele neputincioase 
contra înţelepciunii lui Dumnezeu, cea ascunsă în taină, 
ci moralitatea ce Impune o evlavie şi o disciplină a 
gândurilor noastre, ce nu restălmăceşte adevărul lui 
Dumnezeu în minciună. „Domnul cunoaşte gândurile 
înţelepţilor că sunt deşarte". 

Educaţia nu e plantă ce creşte pe răzoare, ci 
o floare delicată, o podoabă, o comoară nepreţuită 
pe care pot să şi-o agonisească sufletele alese, minţile 
cuprinzătoare şi echilibrate, capabile de a-şi asimila 
cultura, prin o neîncetată muncă şi nizuinţă spre de
săvârşire, spre o spiritualizare a vieţii, urmărind pe 
Hristos, care e calea şi adevărul. 

Educaţia tinde în primul loc la formarea caracte
rului, ca o adevărată personalitate. Mijloacele pentru 
formarea caracterului sunt disciplina şi ascultarea, 
Îndelungă răbdare şi supunerea faţă D-zeu şi voinţa 
Lui prea înaltă, care e lege eternă, ce stăpâneşte uni
versul, cultul tradiţiilor sfinte ale neamului şi ale 
omenirii, Iubirea de dreptate şi adevăr. 

Ascultarea şi disciplina educativă şi raţională 
nu e o dresură cotidiană prin mijloace externe, ci prin o 
continuă autoobservare şl autocritică o deşteptare per-
man entă şl treptată a sentimentalul de ordine şi discî-
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plină, o desrobire succesivă de încăpăţinarea şi egois
mul înnăscut, o lăpădare de sine până la eroism, 
înfrânând patimile şi slăbiciunile firii omeneşti, o 
urmare a lui Hristos, purtându-şl fiecare cru:ea sa. 

Educaţia adevărată şi înţeleaptă va întări în 
om voinţa morală, capabilă de a birui Ispitele 
şi animalitatea naturei noastre omeneşti, va deştep
ta în noi cultul muncii productive, ambiţiunea no
bilă de a lucra şi jertfi pentru binele obştesc, pentru 
biserică, patrie şi neam, şi culminând în o contribuţie 
pentru realizarea idealurilor de ordin moral ale ome-
nimei. Stăm în faţa unei grele răspântii! Se impune 
o primenire generală! 

In viaţa noastră bisericească trebuie să se inau
gureze o epocă de renaştere sufletească, de interio
rizare a credinţei noastre drept măritoare, de restaurare 
a autorităţii şi a disciplinei canonice, o eră de formare 
a unei conştiinţe puternice ortodoxe, — capabilă de a 
resista curentelor subversive şi revoluţionare, ce tind 
a ne tulbura seninătatea vieţii noastre sufleteşti, a 
ne dătâma casa sufletului nostru, — a unei conştiinţe 
ortodoxe sensibile în faţa primejdiei de a fi desmoşte-
niţi sufleteşte prin indiferentism, prozelitism şi pro
pagandă sectară, a unei mentalităţi creştine, capabilă 
de evoluţiune şl progres în spirit evanghelic. 

D-Voastre, iubiţi tlner', Veţi fi crescuţi în acest 
Institut în vederea acestei program de viaţă şi de 
afirmare a bisericii noastre strămoşeşti. Implor bine
cuvântarea Părintelui ceresc asupra muncii noastre. 

Al IH-lea Congres general 
al preoţilor misionari ort. din România. 

In zilele de 27-30 Sept. a. c , a avut loc al 
IlI-lea congres al misionarilor ort. din România, în 
Cernăuţi, capitala Bucovinei. 

Congresul a fost onorat cu prezenţa 1. P. Sf. 
Mitropolit Nectarie al Bucovinei, I. P. Sf. Mitropolit 
Qurie al Basarabie), P. Sf. Sa Grlgorie, Episcopul 
Aradului, Prea Sfinţia Sa Grlgorie Leu-Botoşăneanul, 
vicarul Iaşilor şi cu a distinşilor profesori dela facul
tăţile de teologie din ţară: Dr. V. Tarnavschi, Dr. V-
Gheorghlu, Dr. Cândea R , Dr. N. Cotos, Dr. Spânu, 
Dr. Cristescu, Arhim. Scrlban, C. Tomescu etc. 

Congreslstli au fost găzduiţi în internatul Fa
cultăţii de teologie, a cărui director este simpaticul 
părinte Teleagă. Multe stăruinţe au depus pentru buna 
reuşită a Congresului P. C. Părinţi din Bucovina: 
Dr. O. Tarangul, Dr. I. Puiu şi dl. Nesciuc, secretar 
la Mitropolie. 

Sâmbătă, In preziua deschiderii Congresului, mi
sionarii congresişti au vizitat d ferite instituţiuni cul
turale şi filantropice din Cernăuţi, iar seara, I. P. Sf. 

Sa Gurie, asistat de mai mulţi preoţi congresişti, a 
slujit Privegherea, în capela Facultăţii de teologie. 

Duminecă 28 Sept. 
La orele 9 a. m., /. P. Sf. Mitropolit Nectarie al 

Bucovinei, P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului şi P. 
Sf Arhiereu Grigorie Leu, asistaţi de un sobor de 
12 preoţi misionari, din diferite părţi ale ţării, au o-
ficlat sf-ta Liturgie în splendida biserică catedrală, 
care a fost arhiplină de popor, Răspunsurile liturgice 
au fost executate de corul mitropolitan condus de dl. 
prof. Zavulovici. In decursul sf-tei Liturgii I. P. Sf. 
Sa Mitropolit Nectarie a hirotonit un diacon întru 
presbiter. La sfârşitul sf-tei Liturgii, s'a oficiat „Che
marea Duhului Sfânt", după care I. Pr. Sf. Mitropolit 
Nectarie a rostit şi o scurtă cuvântare. 

Din biserica catedrală, înalţii ierarhi, dimpreună 
cu cong-esiştii şi cu reprezentanţii autorităţilor, au 
mers la reşedinţa mitropolitană, unde, în sala sino
dală numită şi saia de marmoră, a avut loc deschi
derea solemnă a Congresului. /. P. Sfinţitul Mitropo
lit Nectarie a deschis Congresul prin o cuvântare în
sufleţită. Mă bucur, a zis 1. P. Sfinţia Sa, că preoţii 
misionari din România Mare se întrunesc în Congres, 
aici în capitala Bucovinei şi pătruns de aceasta bu
curie vă zic bine aţi venit şi vă împărtăşesc binecu
vântare, latrunirea P. C. Voastre în Cernăuţi e un 
fapt de mare importanţă. Activitatea misionară e de 
lipsă să se intensifice, în timpurile de acum, pe în
treg pământul românesc. Mai demult nu se simţia a-
ceastă necesitate, fiindcă poporul român era mai su
pus şl mai ascultător decât azi. Dar războiul a făcut 
ca şl poporul nostru să cadă jertfă diferitelor strică
ciuni şl curente antireligloase. Această situaţie îi im
pune B'sericii ortodoxe să nu rămână în nepăsare. 
Prezentul şi îndeosebi viitorul cere dela Biserica 
noastră foarte multă muncă şi sacrificiu. 

Azi fiecare păstor de suflete trebuie să facă, pe 
lângă pastoraţie, şi serviciu misionar în parohia sa 
să propovăduiască şi să practice dragostea pe care 
a binevestit-o Mântuitorul. Flecare dintre noi trebuie 
să ne îndreptăm privirile spre l ius şi pe Ei singur 
să-L avem pildă de vieţuire şi lucrare. Apostolii şi 
creştinii cei dintâi au făcut misionarism slujlndu-se 
de arma dragostei şi prin aceasta au reuşit să înfiin
ţeze o mulţime de comunităţi creştineşti. Mai târziu 
s'a simţit necesitatea să se facă o lucrare mai întinsă 
pentru câştigarea masselor păgâneşti şi pentrn men
ţinerea lor în Duhul evangheliei lui Crlstos. Biserica 
noastră, în timpurile de acum, nu se nizuieşte să facă 
misiune externă. Ea nu umblă să facă prozelitism, 
fapt prin care se deosebeşte de alte Biserici. Noi deo
camdată ne rugăm iui Dumnezeu şi muncim ca să 
putem recâştiga sufletele cari s'au înstrăinat de stau
lul nostru. E de lipsă însă să facem misiune internă' 
pentru susţinerea şi întărirea credinţei noastre stră-



moşeşti, îa sânul Bisericii ortodoxe. Dacă în zilele 
noastre sunt mulţi creştini cari stau departe de sf-ta 
biserică, noi avem datoria ca prin cuvânt şi prin pilda 
vieţii noastre s ă i îndemnăm să vină. Aceasta trebuie 
să o facem, cu atât mai vârtos, cu cât se ştie că Bi
serica şi Statul nostru au o mulţime de duşmani, cari 
lucră, din răsputeri şi bine organizaţi, pentru a dis
truge bogăţia sufletului românesc şi creştinesc. în
trucât misiunea internă cuprinde în sine şl acţiunea 
de aj .torare a celor lipsiţi, avem chemarea să ridi
căm spiritul de jertfă a credincioşilor noştri, precum 
şi datoria sublimă de a înfiinţa institute de bnt'fa
cere pentru tot felul de nenorociţi. Multe vor fi prob
lemele ce se vor discuta la acest Congres şi de a-
ceea eu vă doresc progres şl spor la muncă, ca să 
puteţi obţine rezolutele pe cari le doresc toţi fiii Bi
sericii noastre ortodoxe. Saiut pe P. Sfinţiţii Părinţi 
Episcopi, pe reprezentanţii autorităţilor locale şi pe toţi 
cei ce s'au ostenit a veni la acest Congres. 

După cuvântare I. P. Sf. Sa a cetit telegramele 
exped a t e : 

Maiestăţii Sale Regelui Carol al 11 lea, Prea Fe
ricitului Patriarh Mlron, Onoratului Consiliu de Mi
niştri şi d-lui Ministru al Instrucţiei şi Cultelor. 

A preluat cuvântul /. P. Sf. Sa Garie, Mitropo
litul Basarabiei, spunâad în rezumat: Mitropolia Basa
rabiei a îmbrăţişat cu muhă dragoste fdeia ca preot i 
misionari din România să se adune în soboare, pentru 
a discuta asupra metoadelor de acţ'une, în scopul 
îmbunătăţirii situaţiei din Biserica noastră ortodoxă. 
In urma războiului mondial, »îmlte state s'au dărâmat, 
iar altele s'au înfiinţat. Acestea au nevoie de conso
lidare. Consolidarea însă este împiedecată La noi în 
ţară nu sunt numai sectari, cari cred greşit î;i Dum
nezeu, ci sunt atei. Ateismul, care are de reprezentanţi 
pe bolşevici, au pornit atac împotriva Religiei, spunând, 
că aceasta este vătămătoare fericirii oamenilor. Aceştia 
se răspândesc pe tot locul, pentru a scoate pe Dum
nezeu din inima oamenilor, spunând că Dumnezeu este 
numai a capitaliştilor. Ei propovăduiesc fericirea numai 
pentru cei săraci. Aşadar noi nu avem de luptat nu
mai cu sectele, ci şi cu cei mai pronunţaţi duşmani 
ai credinţei în Dumnezeu, cu bolşevicii. E momentul 
suprem, deci, ca să ne adunăm puterile noastre, să 
uităm deosebirea dintre noi, ca rang şi cinste, şl să 
ne unim puterilr, căci numai astfel vom putea apăra 
ceea ce ne-a rămas dela strămoşii noştri. E necesar 
să ne adunăm ca să ne contopim feţele pentru apă
rarea idealului sfânt al ortodoxiei. Pela sat-., ca ş' 
pela oraşe, apucăturile rele au prins bine rădăcină. 
Tinerii nu-şi cinstesc părinţii, iar faţă de preot se 
manifestează cu dispreţ. Această stricăciune trebuie 
înlăturată. In privinţa rânduielilor bisericeşti, a ssrvi-
clîor divine, e necesară o uniformizare pe întreagă 
ţară. Congresul acesta, la care participă p-eoţii din 
toate părţile ţării, va trebui să se ocupe şi cu aceasta 
chestiune, 

A luat cuvântul P. Sf. Sa Dr. Crigorie Gh. 
Comşa, Episcopul Aradului: Am grăbit să vin la acest 
coegres, fiind stăpânit îa suflet de multă dragoste şi 
nădt jde. S'a accentuat, mai de multe ori, din partea 
smereniei mele, şl îa alte păiţt ale pământului româ
nesc, că Biserica ortodoxă româneas.â are ntvole de 
un singur şi puternic front de apărare, împotriva va
lurilor furtunoase ce se răsbesc asupra ei d'n toate 
părţ le. 

In zilele noastre se simte, îa chip pronunţat, o 
ardentă nevoie, ca f.eştecare creştin ortodox să dove
dească prin fapte, pr n credinţă, că este una cu marele 
Andrei Baron de Ş^guna Având ferma convingere că 
Asociaţia preoţilor misionari din România e o forţă 
formidabilă pentru ?părarea ş consolidarea ortodoxiei 
noas're străbune, salut acest congres în nomele E . L -
copiei Aradulu'. Simţim că vremile sunt grele şi cer 
imper'os ca inimile noastre să bată într'un fel, simţim 
că trebuie să fim cu toţii cât se poate mai activi. Ne 
trebuie o unitate de gândire şi acţiune, căci avem 
lucruri mari de îefăptuit. Trebuie să întărim Biserica 
ortodoxă pe care o dispreţuiesc, nu numai acei cari o 
urăsc, ci şi oameni de aceia cari pretind că o iubesc. 
La un congres adventist, ţinut în Timişoara, un misio
nar, venit din Elveţia, a arătat prin filme opera 
caritativă pe care o fac adventiştii în toată lumea. 
E de lipsă, deci, să vină vremea ca şi noi să putem 
duce veste despre întreprinderile noastre caritative în 
toate părţile lumii. Dacă 1900 de ani nu am avut 
nevoie ca oamenii străini de neamul şi legea noastră 
să ne vorbească despre Hristos şi învăţătura Lui, nu 
avem nevoie nici acum. Noi trebuie să fim regenera
torii creşt'nismalui dintâi, Orice clipă pierdută poate să 
ne aducă mare nenorocire. Odihna să ne-o rezervăm 
după luptă, iar nu înatate. Să nu uităm că a fost o 
minune atunci când David 1-a biruit pe Qoi'at cu o 
singură Iov tură. In acţ ;uniie noastre de regenerare a 
Bisericii avem nevoie de curaj şi tenacitate. Dacă 
Michel Angeio a lucrat 40 de ani pentru a sculpta 
în piatră chipul lui Moise, noi trebue să lucrăm viaţa 
întreagă, ca să putem grava îa sufletele oamenilor 
chipul Mântuitorului. In munca noastră să ne aducem 
aminte de păgânul Timur-Leng. Acesta, stând în faţa 
unei cetăţi, pe care nu o putea cuceri, a învăţat răb
dare dela o furnică, care cu o sarcină grea, de 25 de 
ori a urcat z'dul cetăţii, pânăce a ajuns sus, Dela 
furnica aceea a învăţat Timur-Leng a nu dispera. Ne 
trebuie curaj, f/ont unic şi muncă solidară. 

P. Sf. Sa Grigorie Leu: Mitropolia Moldovei, 
privind la trecutul ei glorios, se bucură aflând, că 
preoţii misionari se întrunesc, acum a treia osră, pentru 
a dispută asupra procedeelor de urmat în scopul asa
nării moralităţii şi al reFglos'tăţi: poporului nostru. 1-
P. Sf Sa Pimen salută pe I. P. Sf. Mitropolit Nectarie 
şl mi-a dat însăcinarea să împărtăşesc binecuvântare 
congresiştilor misionari şl să 1 invit, ca la viitor să-şi 



ţină congresul la Iaşi. Viitorul Bistricil cere delà noi 
să luptăm cu cur:j şi solidari, pânăce vom ajunge 
să fim, după cuvintele Mântuitorului, „o turmă şi un 
păstor". 

Domnul Sauciuc-Săveanu, ministrul Bucovinei: 
la numele guvernului şi ai autorităţilor locale, aduc 
acestui congres salutările cele mai călduroase. Trebuie 
să ne dăm seama că Biserica, în orice stat, a avut 
un rol foarte important. Aceasta pentru trecut, iar 
pentru viitor Biserica ortodoxă trebuie să aibă un rol 
şi mai mare, reclamat de multe împrejurări şi îndeosebi 
de criza prin care trecem. Convins de colaborarea 
intimă ce tn baie să existe între Biserică şi stat, mă 
simt îndemnat să aduc acestui congres multe urări 
de bine şi prosperare. 

Dl General Tănăsescu a salutat congresul în 
numele armatei. 

P. C. Sa. Dr. V. Sesan în calitate de rector al 
Universităţii din Cernătţi. 

P. C. Sa Părintele Cristescu, prof. univ, în nu
mele Sanctităţii Sale Patriarhului Miron şi al Facultăţi 
de Teologie din Bucureşti. 

P. C. Sa Păr. Spânu, în numele Facu'tăţ i de 
teologie din Cernăuţi. 

Dl p/of. lomescu, în numele Facultăţii de teo
logie din Chişinău. 

P. C. Sa Pătintde Reuţ, în calitate de delegat 
al Consiliului Central Bisericesc. 

P. C. Sa Părintele Ţincoca în calitate de inspec
tor general al învăţământului secundar. 

P. C. Sa P. Pettuc în numele Asociaţiunii Ge
nerale al clerului ortodox din România. 

La orele 2 p, m; congresiştii au vizitat reşedinţa 
mitropolitană, după care, apoi, a avut loc masa co
mună la Mitropolie. La orele 4 p. m s'a oficiat Ve
cernia, în biserica catedrală, fiind de fota înalţii ierarhi 
şi toţi congresiştii. A predicat P. C. Sa. păr. Brenzanu 
despre întrebuinţarea timpului. După vecernie a avut 
loc catehizaţia duminicală cu adulţii în aula liceuiui 
real ortodox din aproprierea catedralei. 

(Va urma) 

S c r i s o a r e a unui ortodox 
către baptiştii, din Amer ica şi Anglia, în spe
cial cătră D-nii Dr. John Mac Neii preşedintele 
Alianţei Baptiste Mondiale şi Dr. I. H. Rush-
brooke, secretarul general al Alianţei Baotiste 

Mondiale. 

Stimate Domn, 

Sunt un modest profesor de teologie în epar
hia ortodoxă a Aradului şi dacă vă scriu acea
stă scrisoare, o fac şi ca unul care, studiind la 
universitatea din Oxford, am cunoscut sufletul 

înţelegător englez. Văd că D-Voastre englezi de 
origină, patronaţi mişcarea baptistă delà noi din 
ţară şi de aceea găsesc că e potrivit a vă in
forma pe scurt ce este baptismul în România, 
ca apoi să trageţi D-Voastre concluziile ce se 
vor impune. 

In anul 1925 Ia conferinţa bisericilor creş
tine din Stockholm au luat parte şi baptişti 
englezi. I. P. Sf. Mitropolit ortodox român Ni-
colae din Sibiu (Ardeal) s'a plâns acestor bap
tişti, că baptiştii din România sunt defăimători 
ai bisericii ortodoxe, ai preojilor ei şi ai Statului 
român, cum s'a dovedit aceasta cu citate din 
scrierile baptiste din România. Baptiştii delà Stock
holm s'au desolidarizat de cei din România, spu
nând că nu au nimic cu ei. Bine au făcut, căci 
baptiştii români sfidează prin purtarea lor legile 
statului (de pildă legea trecerilor religioase, ceeace 
se poate dovedi) şi prin purtarea lor produc o 
amarnică luptă de clasă, căutând să abată pă
tura de jos a poporului delà credinţa ortodoxă 
şi determinându-o să urască tot ce nu e baptist, 
urând şcoala unde nu-i dascăl baptist şi boico
tând toate manifestaţiile cullurale-naţionale ale 
Românismului. Conducătorii baptişti din România 
invită pe aderenţii lor, recrutaţi din pleava sa
telor şi mahalalelor ca să urască cultura şi cre
dinţa claselor conducătoare. 

Nu voiesc aici să apăr biserica ortodoxă 
română, căci eu sunt laic, iar biserica are destui 
episcopi şi preoţi vrednici ca s'o apere. Dar 
vă atrag atenţia că numele lui Dumnezeu se 
vesteşte aici prin Biserica ortodoxă de pe vre
mea sfinţilor Apostoli şi Românii ortodocşi caută 
în tot chipul să cunoască şi recunoască pe Dum
nezeu (Romani I. 21), să se facă demni de EI şi 
să se sfinţească în ei numele lui Dumnezeu. Deja 
în anul 325 d. H. episcopul Teofil al Daciei a 
luat parte la întâiul sinod ecumenic din Niceea. 
întrebăm dar pentruce atâta ură faţă de Bise-
rica.ortodoxă, chiar azi când credinţa ortodoxă 
în Rusia dă martiri şi mucenici ? Nu este creşti
nesc a purta ură credinţei ortodoxe 11 î 

La noi în România baptismul s'a introdus 
prin agenţi unguri, cari căutau să desbine preo
ţii de popor ca apoi maghiarizarea să meargă 
mai repede. Opinia publică delà noi nu poate 
deci să creadă ca D-voastre aţi sprijini mai 
departe mişcarea baptistă din România, dacă aţi 
cunoaşte pe ce căi umblă să se afirme. 

Spre confirmarea celor spuse aducem o sin
gură pildă : în calendarul baptist pe anul 1926, 
apărut în Arad, se spune la pag. 5 6 , că episco
pii ar trebui împuşcaţi I Şi am putea aduce 
multe dovezi, dar ar trebui D-voastre să cer
cetaţi serios tot ce s'a scris în România 



despre baptism şi atunci V-aţi convinge de a-
devăr. 

Toată propaganda baptistă este o asmuţare 
împotriva ideii de autoritate, prin îndemnuri de 
neparticipare la serbările culturale şi naţio
nale. Scopul oricărei manifestări religioase 
este de a ridica pe om spre Dumnezeu, iar 
nu a desveli gânduri, dorinţe şi acţiuni, cari 
nu au nimic comun cu religia. Dar baptiştii 
delà noi nu răspândesc religia ci idei apte a 
distruge ideea de autoritate şi sentimentul na
ţional, aici, unde România este pârghia cea 
mai însemnată împotriva bolşevismului rusesc. 
In judeţul Caras un baptist a fost pedepsit pentru 
propaganda comunistă, în altă comună au dé
sarmât pe jandarmi. Intr'o adunare baptiştii şi-
au bătut joc de banii româneşti. Aceasta s'a în
tâmplat în comuna Bonţeşti jud. Arad. 

Baptiştii, cari până de curând au batjocorit 
crucea ortodoxă, acum'o pun şi ei pe unele 
case de adunare ca să arate că nu ar mai avea 
sentimente de ură faţă de legea ortodoxă stră
moşească. Poporul şi aici vede o duplicitate 
elocventă în atitudinea baptiştilor. 

Noi am dori ca D-Voastre şefii baptiştilor 
din America şi toţi baptiştii cari patronaţi pe 
cei din România să vă daţi seama pe cine 
patronaţi. Am dori să cunoaşteţi, că aceia pe 
cari îi sprijiniţi fac cel mai rău serviciu unităţii 
naţionale române, pe care caută să o sdruncine 
şi aşa bolşevismul şi alte curente subversive. 
Noi credem că destul teren de muncă ar avea 
baptismul în America, unde baptismul ar avea 
de unificat cele peste 500 secte de acolo, spre 
a se realiza dorinţa Mântuitorului: o turmă şi 
un păstor, (Ioan 10 v. 16), dar nu a destrăma 
unitatea sufletului românesc păstrată prin orto
doxie. 

Cine e baptist să vadă deci de sine şi de 
aderenjii săi, dar să nu insulte şi critice alte 
confesiuni, cum s'au plâns şi luteranii din Ba
sarabia împotriva baptiştilor. 

Eu nădăjduesc că D-Voastre veţi cerceta 
prin ce mijloace se lăţeşte baptismul şi alun i 
Veţi vedea că baptismul nu consolidează, ci 
distruge ceeace era consolidat. Baptismul din 
România critică ordinea socială existentă, iar 
grosolana ignoranţă a conducătorilor baptişti 
delà noi face ca baptismul să fie înţeles în senz 
internaţional de către cei de jos. Şi atunci 
gândiţi-vă că desagregarea mai e sprijinită şi 
de curentele ultra nationale şi bolşevice tocmai 
Ia graniţa Rusiei. 

Deci nu baptismul va aduce regenerarea 
adevărată pe care este o 'naivitate să o crezi 

venind peste noapte. Regenerarea se face prin 
mijloace încercate şi proprii firii poporului, după 
muncă îndelungată, iar nu părăsind vechea 
credinţă. Noi ne-am bucura să vedem baptismul 
lucrând în America la regenerarea celor peste 
500 secte, iar nu la propagarea urei între fraţi 
de acelaş sânge, cum face în România. 

Neamul românesc este tolerant, ba zicem 
chiar prea îngăduitor faţă de tot ce nu este 
românesc. Noi Românii n'am făcut ca Hugenoţii 
în Franţa, nici ca Maurii în Spania, nici ca 
Polonii cu Rutenii sau Ungurii cu Românii; 
noi nu am asuprit pe nimeni. Husiţii au fost 
primiţi în Moldova, Lipovenii au fost primiţi ca 
şi Catolicii în România. Statul român a încheiat 
concordat cu Papa şi a recunoscut pe baptişti 
prin lege. Deci noi nu suntem intoleranţi, ci 
aşteptăm să ni să respecte ţara şi credinţele 
locuitorilor ei. Avem şi noi credinţe streine aici, 
dar acestea nu batjocuresc ortodoxia dominantă 
în statul român, ba chiar colaborează cu biserica 
ortodoxă şi apără toate consolidările trecutului. 
Avem şi noi o viaţă religioasă-morală şi nu ad
mitem să ni se spună că poporul român până 
la baptism nu ar fi cunoscut evanghelia, cum 
zic baptiştii. 

Avem o conştiinţă naţională religioasă ali
mentată de episcopi şi preoţi ucişi în temniţele 
asupritorilor noştri şi astfel cerem celor de altă 
lege ca să nu ne insulte dacă nu ne respectă. 

Să se închine lui Dumnezeu cum îi place 
fiecăruia, dar să nu jignească sentimentele altu
ia. Religiunea este închinare de Dumnezeu. Dacă 
voiţi să vă convingeţi că la noi ia România bap
tismul nu este închinare de Dumnezeu Vă rog 
să opriţi ajutoarele băneşii, ce daţi baptiştilor de 
aici şi veţi vedea că nu numai nimeni nu se va 
mai face baptist, ci baptiştii existenţi vor fi cei 
dintâi cari vă vor osândi că în casa de rugă
ciune din New-York aţi ridicat statue jidanului 
Einstein. Atunci baptiştii nu vor mai batjocori 
preoţimea, cum fac chiar în numărul pe Sep
tembrie 1930 al revistei „Glasul Tineretului Bap
tist", — care zice din cuvânt în cuvânt: „O mul
ţime de oameni sunt înşelaţi şi exploataţi azi de 
acei cari promit mântuirea şi nici ei nu o au. 
Oamenii cred caietele bisericeşti şi locurile sfin
te dau mântuirea. Dar vai, oamenii rămân sim
plu înşelaţi." (pag. 12). 

încercaţi şi veţi vedea că dolarul mai bine 
poate fi întrebuinţat la D-Voastre între sectele cele 
multe, iar nu la noi unde avem numai 20 de 
secte. Şi nu uitaţi că totuşi mulţi baptişti au tre
cut Ia penticostalişti tocmai fiindcă ei nu primeau 
bani şi vedem, că baptismul din România nu este 
religie, fiindcă baptiştii în mai multe case de 



rugăciuni se băteau ei între ei, iar în comuna 
Iermaia (jud. Arad) ei însăşi, din cauza certurilor, 
au cerut autorităţilor să le închidă adunarea. 

Al D-Voastre iubitor 
creştin ortodox: 

Profesor, V. POPESCU 
Arad, 4 Oetomvrie 1930. 

Vizită canonică 
la comunele b i s e r i ce ş t i : Hodiş, Răpsig, Ineu-Co-

lonie, Gurba-Colonie şi Şicula. 
Prea Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie continuă 

drumul de evanghelizare şi de contact cu eparhîoţii 
săi. Aceste străduitoare apostolii desigur vor da re
zultate binecuvântate. 

In rândul acesta îşi îndreaptă privirile spre co
munele din protopopiatul Ineului. 

lnscţ t de consilierul Mihaiu Păcăţian şi diaconul 
M. Măcinic, — Prea Sf. Sa pleacă deia reşedinţă cu 
automobilul Sâmbătă în 2 0 Septembrie a. c. la ora 8 
dimineaţa. 

In hotarul Incului a fost întâmpinat de protopo
pul Mihaiu Cosma, primpretorele Aurel Oanea şi preo
tul Constantin Feier din Ineu 

In hotarul comunei Răps'g aşteaptă 24 călare ţi 
La Intrarea în comuna Răpsig a fost salutat de pri
marul Gh'ga Răpsîgan, fiind de fiţă corul bisericesc, 
fanfara şi un mare număr de credincioşi. Intrarea în 
comună a fost impozantă, o adevărată intrare triumfală. 

După masă trece la paroh'a Hodiş. La întrare în 
comună a fost salutat de notarul comunal Sirca, în
conjurat de enoriaşi şi întâmpinat de trei fete cu trei 
buchete de flori. 

Imbiăcarea se face în sala de învăţământ, unde 
se oficiază în mod provizor serviciile religioase. 

De aici Prea Sf. Sa e condus cu procesiune la 
biserică, unde oficiază slujba punerii pietrii fundamen
tale a bisericii, asistat de consilierul Mhaiu Păcăţiani 
protopopul Mihaiu Cosma, preoţii: Gheorghe Nariţa 
din Hodiş, Ioan Popoviciu din Voivodeni, Traian Vra-
ciu din Aldeşti, Terentie Micluţa din Cuied şi diaco
nul Mihaiu Măcinic. 

La sfârşitul serviciului religios, preotul Gheorghe 
Nariţa mulţumeşte Prea Sf. Sale pentru că a venit să 
pună piatra fundamentală a bisericii şi arată că în
fiinţarea parohiei se pierde în negura vremurilor tre
cute. In Hodiş avem Societatea „Sf. Gheorghe", avem 
casă culturală, bibliotecă parohială şi biblioteca casei 
culturale. Concub.'najele se menţin. Naşterile sunt pu
ţine. La 483 suflete abia sunt zece naşteri la an. 
Tinerii trăiesc mai întâi în concubinaj şi numai după 
aceea se cunună: un fel de căsătorie de probă, aşa că 
de trei ani preotul n'a cununat nici o fată fecioară. 

De altcum poporul e sârguincios, cruţător, luc
rând pământul raţional şi e bun cărturar. 

Prea Sf. Sa ţ ;ne o frumoasă predică, arătând că 
toate popoarele din toate timpurile au avut locaşuri 
de închinare. Prin biserică se nobilitează omul şi se 
apropie de Dumnezeu. Laudă jertfa adusă de popor 
pentru zidirea bisericii. Poporul a rămas adânc mul
ţumit şi impresionat de frumoasele învăţături pe care 
le-a auzit. 

De aici Pr. Sf. Sa se întoarce la Răpsig. In co
muna Aldeşti se opreşte ia preotul Traian Vraciu, 
unde se întreţ ne cu primarul baptist, care promite că 
Duminecă în 21 Septemvrie a. c. va veni la sf. bise
rică din Răpsig. 

Părintele protopop Mihaiu Cosma dă o cină în 
onoarea Prea Sf. Sale. 

Duminecă în 21 Septem. a. c. Prea Sf. Sa ofi
ciază în sf. biserica din Răpsig Sf liturghie, asistat de 
consilierul Mihaiu Păcăţian, protopopul Mhaiu Cosma, 
preoţii: Ştefan R. Lungu din Şilindia, Ioan Popoviciu 
din Voivodeni, Traian Papp şi Alexandru Mâneran din 
Bocsig, Traian Vraciu din Aldeşti şi diaconul Mihaiu 
Măcinic. 

Prea Sf. Sa e condus la sf. biserică cu procesiune 
Răspunsurile la serviciu divin au fost date de 

corul bisericesc condus de Ioan Crişan şi instruat de 
protopopul Mihaiu Cosma. Disciplina şi armonia a-
cestui cor a făcut o impresiune foarte plăcută. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Aurel Oanea 
prlmpretor, Dr. Teodor Burdan notar public, General 
Alexandru Vlad, Dr. Emil Vellci senator, Constantin 
Popa consilier cultural Arad, Dr. Ionel Hărduţ avocat, 
A. S. Precup judecător, Bodai notar în Bocsig şi Iile 
Crişan — Beiuş. 

Biserica spaţioasă arhiplină de popor. 
La sfârşitul serviciului divin părintele protopop 

Mihaiu Cosma prezintă raportul despre situaţia paro
hiei Răpsig. E foarte emoţionat. Se bucură şi mulţu
meşte Prea Sf. Sale pentru înalta vizită cu care a 
onorat parohia Răpsig şl aduce la cunoştinţă că 
astăzi î-şi la rămas bun dela păstoriţii săi, având să 
se mute la Ineu, unde e ales şi confirmat ca protopop 
al protopopiatului Ineu. Arată pe scurt în ce stare a 
aflat parohia Răpsig şl ce lucruri folositoare s'au făcut 
sub păstorirea sa. Laudă poporul din Răpsig, care tot
deauna i-a urmat dându-i ascultare şi cinstea cuvenită. 

Vorbirea părintelui protopop a făcut o impresiune 
adâncă asupra paporului. Intro atmosferă de pace, de 
buna înţelegere şl de încredere reciprocă între pastoral 
sufletesc şi păstoriţii săi, — nu e mirare că lucrurile 
au progresat spre bine. 

Terminând părintele protopop cu raportul său, — 
Prea Sf. Sa ţine o înălţătoare predică despre datoria 
părinţilor de a se îngrij de buna creştere a copiilor, 
având să premeargă cu exemplu bun, căci viaţa creşti
nească a părinţilor este cea mai bună şcoală pentrn 
creşterea religioasă morală a copiilor. 
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Dela sf. biserică Prea Sf. Sa e condus la locu
inţă cu procesiune. 

Părintele protopop a dat o masă în onoarea 
Prea Sf. Sale. 

După masă trece la Şicula. In cale vzitează 
Colonia-Ineu şi Colonia-Guiba. Trecând prin Ineo, a 
fost plăcut surprins de întimpinare poporului din Ineu, 
în frunte cu preotul Constantin Feier şi primarul Va
lea Nicolae. 

La Iaeu-Colonie aşteaptă aproape toţi enoriaş i, 
în frunte cu preotul Teofan Heibei şi primarul Valea 
Nicolae. 

In lipsa de biserică, s'a improvizat în liber un 
altar, în care P. Sf. Sa oficiază un scurt serviciu 
religios. 

Preotul Teofan Herbe', în raportul său despre 
situaţia parohiei, arată că în Ineu-Colonie sunt 680 
suflete. Parohia sa înfiinţat în anul 1929 din 188 colo
nişti şi 26 familii din Ineu. Deşi Colonia-Ineu este cea 
mai mare din întreg Ardealul, — nici până astăzi nu-şi 
are suprafeţele de pământ pentru satisfacerea intere
selor obşteşti ca: cimitir, biserică, preot, cantor, şcoala 
etc. Cere intervenţia binevoitoare a Prea Sf. Sale ca 
parohia să se poată consolida. 
. Prea Sf Sa ţine o frumoasă şi instructivă predică 
despre datoria omului de a se îngriji de suflet, care 
este cea mai preţioasă comoară a omului. Cuvintele 
Prea Sf. Sale au căzut ca o rouă binefăcătoare pe 
sufletele credincioşilor.... 

De aici se trece la Colonia-Gurba. Poporul, în 
fruste cu preotul Gheorghe Perva, aşteaptă înaintea 
şcoalei, unde se ţin — în lipsă de biserică — serviciile 
religioase. 

Fiind sala de învăţământ cam mică, ierviciul 
religios se oficiază în liber, ca să poată participa tot 
poporul. 

Preotul Gheorghe Perva în raportul său arată că 
în Colonia-Guiba sunt 210 suflete ort. române, din 
cari 191 suflete colonizate şl 19 autohtone. Parohia e 
împroprietărită: pământul însă e în întregime fânaţ şi 
de o calitate inferioară. Parohia este ignorată de către 
comuna politică Gurba, Cere sprijinul Prea Sf. Sale, 
ca parohia sa se poată consolida. 

Prea Sf. Sa ţine o puternică predică despre 
persecuţiile religioase la cari a fost expusă biserica 
ort. română din Ardeal şl despre suferinţele credincioşi
lor ort. români întru apărarea ortodoxiei. îndeamnă 
poporul să fie devotat bisericii strămoşeşti şi să nu se 
lase sedus de promisiuni sau curente subversive. 

Poporul a rămas vădit impresionat de frumoasele 
învăţături pe ceri le-a auzit. 

De aici Pr. Sf. Sa trece la comuna Şicula. La 
marginea comunei aşteaptă un convoi de călăreţi şi 
multă lume în frunte cu preotul Iustin Monţia, care 
salută pe Prea Sf. Sa, uraniu i bun sosit şi poftindu-1 
să urce i n trăsura cu patru cai, împodobită cu f.orl 

Toată Şicula e în picioare. Intrarea in comună îa 
sunetele clopotelor a fost impozantă şi înălţătoare. 
Înaintea sf. biserici aştepta o mare mulţime de cre
dincioşi: bărbaţi, femei, tineri şi bătrâni, mulţi copii — 
toţi îmbrăcaţi în haine de sărbătoare. 

In uşa sf. biserici Pr. Sf. Sa e primit de preotul 
loan Halic. Biserica mare şi spaţioasă, ca o catedrală, 
era neîacăpătoare pentru poporul număros care se 
adunase. 

Prea Sf. Sa oficiază slujba Vecerniei, asistat de 
revizorul eparhial loan Georgla, consilierul M haiu 
Păcăţian, protopopul Mlhai Cosma, preoţii: loan Hal ic 
Constantin Feier şi diaconul Mihaiu Măcinic. 

In asistenţă am remarcat pe domnii Vasile Goldiş, 
fost ministru, dr Cornel Iancu Jurisconsult consistorial, 
Colonel Georgescu, Dr. Teodor Burdan notar public, 
Aurel Oanea primpretor, Constantin Popa consilier 
cultural la municipiul Arad, Teodor Ardelean notar, 
Teodor Dan inginer, Dr. loan Petreuţa duhovnic se-
minarial — Arad şi alţii. 

Preotul loan Halic, în raportul său despre situaţia 
parohiei, arată că comuna Şicula există de pe la anul 
1209; Biserica are un minelu bogat din anul ¡652 . B i 
serica a 'fost ed flcată în anul 1870. Numărul suflete
lor este 3817 ortodocşi români. Populaţia e în creştere 
şi din turma cuvântătoare nu lipsesc nici mieluşeii. 
Concubinajele tot se mai ţin, deşi în timpul din urmă 
numărul lor s'a redus. Numărul copiilor obligaţi la 
şcoală e peste 700 sute. Corul lor bisericesc este în
fiinţat, instruit şi condus de preotul Iustin Monţia fără 
vre-o remuneraţiune. 

Starea materială a poporului e mulţumitoare, 
fiind popor muncitor, ferit până acum de Idei anarhice. 

Prea Sf- Sa ţine o frumoasă predică despre da
toriile omului faţă de Dumnezeu şi deaproapelui său 

Poporul ascuita frumoasele învăţături cu atenţiune 
încordată. 

După încheierea serviciului religios se împart 
broşuri, pe cari credincioşii formal le smulg din mâna 
preotului. 

Seara preotul Iustin Monţia dă o cină în onoa
rea Pr. Sf. Sale, care în ziua următoare întoarce la 
reşedinţă, desigur deplin satisfăcut de calda manifesta
ţie şi dragostea sinceră, cu care a fost primit în toate 
comunele bisericeşti şi de conştiinţa, că prin contactul 
"cu epathloţli săi a contribuit mult la îmbogăţirea su
fletului poporului cu sentimente superioare de dreptate, 
de adevăr, de milă, de ordine şi de muncă serioasă. 

Citiţi şi răspândiţi 

^„Biserica şi Şcoala" 
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Impresii l u p la un congres W s l . 
însemnările unui laic. 

Trăirăm să vedem şi năsbâtia congresului inter
naţional baptist din Arad. Ce am văzut, m'a cuprins 
mila şi m'a umplut scârba. 

Bietele cămăşi româneşti îngenunchiate în faţa 
celor opt, sau mai stiu eu câte drapele internaţionale, 
sub scuturile cărora se profilau tot atâtea mutre 
insipide de credincioşi ai unui talmud acces bil nai
vităţii celor, cari — în goana de a fi mai cu moţ 
decât alţii — şi-au părăsit legea strămoşească. 

Pe teatrul oraşuiui Arad un steag românesc. 
Românesc, vorba să fie. Spălăcit de ploi, părea că 
simbolizează în chip batjocoritor congresul. Tot cum 
putea să însemne însă o insultă la adresa ideeî naţ!-
onale, fiind ridicat'.în semn de cinste la un congres, 
a cărui idee fundamentală era afişată ideia interna
ţională. Dar, iartă Doamne.,. 

Ia sala teatrului, pe scenă, doauă rânduri de 
chipuri, mult puţin suspecte. Sub cutele drapelelor 
internaţionale, spânzurate simetric în văzul publicului 
sub înrâurirea simbolizatorului roşu deschis al covos-
relor, cari împodobeau scena, marii rabini ai baptis
mului îşi sbârceau trăsăturile feţei, ca să apară într'o 
solemnitate cât mai de gală. Degete nodoroase» 
neob cinuite cu tranziţia prea bruscă dela suman la 
gulerul scrobit, se agitau necontenit în ticuri nervoase, 
ba să-şi mângâie părul pomăduit, ba să-şi Îndrepte 
legătura dela gât. 

Vorbeşte un rabin din Ungaria.Cuvântul sacadata ' 
limbii ungureşti umple sala de ecouri peste capetele tur
mei de valahi în sumane albe, cari nu pricep o iotă, dar 
se pleacă unili, supuşi credincioşi ai slovei sub care 
încearcă să bănuiască adevăruri tainice. Secretarul! 
geniul baptist dela Curtici traduce. Cuvânt cu cuvânt, 
aşa cum se potriveşte pe româneşte. Traducerea 
schimbă cu desăvârşire înţelesul conferinţei şl nimeni 
nu mai pricepe nimic. Unele cuvinte cu un înţeles 
potrivit în conferinţa ungurească, traduse în româneşte, 
răsună bizar şi spre distracţia multora chiar picant» 
dar ce are a face. Nu impoartă dacă pricep sau nu 
credincioşii. Principalul este solemnitatea în sine, să 
ştie lumea, că s'a ţinut congres şi încă internaţional.. 
Secretarul e mândru. Se simte ridicat în slăvi nehănuite 
muritorilor de rând, un vultur semtţ, care îşi roteşte 
ochii la fiecare cuvânt rostit, cuvânt rostit cu energie 
de comandă, în timp ce ochii aceia straşnici, se f xează 
hipnotici în burduhaiele bieţilor ascultători, cari stau 
pleoştiţi de atâta măreţie, unii picotând în băncile 
leneşe de catifea roşie, alţii scociorându-se la nas în 
semn de negrăită admiraţie pentru soclurile ş 1 statuile 
de Ipsos din sala teatrului orăşenesc. 

Şi uite aşa a decurs congresul... Ortografia suc'tă 
a nomele înscrise în programul congresului n'au reuşit 

să sucească şl capetele, cari nu fuseseră botezate încă 
în mocirla bălţilor baptiste. 

Pe stradă grupuri, grupuri. Grupuri mândre de 
semnul alb-a!bastru, cu jumătatea pentagramei împlânta
tă pe sumane. Mândrii, că au reuşit să atragă atenţiunea 
trecătorilor, B J bine, că nu! Par'că un câine bu o ti
nichea legată de coadă, n'ar produce acelaşi efect? 

De -ar şti bieţi românaşi, că poartă pe piepturile 
lor un semn jidovesc.. 

Cineva ia la zor un astfel de grup. De ce şi-au 
părăsit legea? Răspunsuri evasive, cari conchid în 
eseDţa lor la trei cauze: banul satanei, ispita de a se 
afişa între consătenii lor, sau cine şt'e ce cooflixte cu 
preotal satului. Dar nicăieri ideia credinţei. Niţel dră
muiţi, a r cădea ca bobocii în baltă, de n'ar fi cuvântul 
de ord n: încăpăţânare, politică d e struţ în faţa tu
turor adevărurilor. Înhăţaţi j£u de tot d e un trecător, 
un baptist mai îa vrâstă, dupăce încercase degeaba 
să mist fice texte biblice, dă comanda „Fraţ'lor", e 
clasul ca să plecăm,.. 

B tte oi rătăcite. La ce l e - a r folosi lumina cu
noaşterii. Cine ar putea să le deschidă ochii şi să-i 
convingă csupra înţelesului de ce în bise/ica baptistă 
din Riverside, Newyotk, se închină „fraţii" statuei 
jidanului Einstein, statuie instalată în acea biserică la 
rang d e sfânt baptist. Cine, cine ar fi acela care ar 
putea să-i convingă, că baptismul îşi are dedesupturi 
inaccesibile creerului lor mărginit, să le desvăluie mâna 
pistruiată a lui luda, care împărăteşte peste interna
ţională, desbinând popoarele, ca să le înhame la carul 
talmudului jidovesc. 

L e - a explicat oare cineva taina coincidenţii datei 
congresului baptist din Arad cu serbările evreeşti de 
„ziua lungă" ? La filmele zeificatoare de Ion Kipur din 
cinematografele primăriei Arad lipsea şl acest congres, 
ca o coroană pentru cel cari vreau să priceapă magia 
francmasonică, internaţională şi mamă a tuturor"bap-
tismurilor din lume, 

Biete şube ţărăneşti cu ins'gnii.talmudice... 
Pruncul dascălului Todor. 

Nu credinţa, ci interesele materiale ori 
familiare sunt cauza trecerilor la sectari. 

(Urmare şi Fine). 

Numitul este silit să recunoască, că cei ce se 
botezau decătră apostoli nu erau puşi la probă asupra 
credinţei ior, ci trebuiau numai să creadă, că Iisus 
Hristos este fiul iul Dumnezeu. Persistă insă în păre
rea iui, că copiii nu se pot boteza, tsefiind nicăirea îu 
sf. Scriptură amintit că copiii s'au botezat. El nu vrea 
să înţeleagă, că Samaria o cetate întreagă s'a botezat, 
deci şi copiii. Cu provocare la Fap. X 48, XVI. 15, 
XVI. 33, unde se spune expres că s'a botezat „el şi 
toţi ai lui îndată", îi dovedesc, că şi copiii au primit 



botezul. Afirmă el, mai departe, că copiii nu pot fi 
botezaţi, pentrucă nu pot face nici măcar mărturisirea 
de credinţă a famenului dela Fap. VIII. 37. Fiindu-i 
sf. scriptură în mână, îl rog să cetească la Mat. VIII. 
13, Ioan IV. 50, Mar. IX. 24, Mat. XV. 28, Mar. V. 42, 
ş!-l întreb pentru ce a împărtăşit Iisus Hristos darul 
de mântuire tuturor acestora? Ori Iisus Hristos nici 
nu i-a văzut şi ei nu s'au rugat de El. Răspunde 
sfios, pentru credinţa părinţilor. Poate cineva afirma 
dintre sectari că tot acel Iisus Hristos astăzi nu mai 
împărtăşeşte pentru credinţa unui om, darul şi bine
cuvântarea sa unui alt o m ? Desigur, că nu. Vezi 
tocmai astfel împărtăşeşte Dumnezeu în taina botezu
lui copiilor, pentru mărturisirea de credinţă făcută de 
naşii lor, darul şi binecuvântarea Lui. 

In bietul om bătea o luptă puternică credinţa 
cea adevărată cu infecţia baptistă, îl mustra conştiinţa, 
pentrucă se vedea pe faţa lui, că alta crede în suf
letul lui, nu ceea ce forţa să dovedească şi durerea 
sufletului său o vindeau lacrimile ce i curgeau, însă 
ca să nu apară bătut în această lcptă, mă roagă să-i 
spun de când să practică botezai şi de unde a luat 
învăţătura despre botez sf. noastră biserică în forma 
Iui de astăzi, li răspund din sf. Tradiţiune şi astfel 
urmează să-i dovedesc că sf. Tradiţie trebuie recu
noscută şi împlinită, căci şi ea cuprinde cuvântul Iul 
Dumnezeu. 

In urma cuvintelor dela Ioan XXI 25. şl II. Ioan 
I. 12 recunoaşte că sf. scriptură nu cuprinde toate 
învăţăturile împărtăşite de Iisus Hristos şi de Apostoli. 
In deosebi dovedeşte acest adevăr ordinul Ap. Pavel, 
privitor Ia împlinirea predanei dela Ftlipeni IV. 9 şi 
II. Tes . II. 15. Se poate dovedi chiar cu cuvintele sf. 
Scripturi, că Tradiţiunea conţine însuşi cuvântul Lui 
Dumnezeu, ca şi sf. scriptură, cu I. Tes. II. 13, „Drept 
aceea şi noi mulţumim Iul Dumnezeu neîncetat, căci 
luând voi cuvântul auzirii de Dumnezeu, dela noi, 
a-ţi primit nu cuvânt al oamenilor, ci precum este 
adevărat, cuvântul lui Dumnezeu, care se şi lucrează 
întru voi cei ce credeţi*. Aceasta sf. Tradiţie, pe câ-
rea recunoaşte şi el, că trebue respectată în urma a-
cestor texte, este acel izvor de credinţă, carele cup
rinde învăţăturile sf. apostoli, referitor la cultul divin 
şl la felul de săvârşire a sf. taine şi deci şi la felul 
botezării copiilor. In urmare vei î i ţelege Dta singur 
că toţi sectarii, cari nu primesc învăţăturile privitoare 
la cultul divin, Ia cinstirea icoanelor, botezul prunci
lor, etc. calcă cuvântul Iul Dumnezeu, învaţă altfel, nu 
cum au învăţat apostolii, pentruce îi va ajunge blăs-
tămul sf ap. Pavel dela Gal. I. 8. 

Şi acum dacă în ciuda acestor dovezi Dta nu 
eşti lămurit pe deplin, recurg îacă la o dovadă ca să 
te convingi că botezul baptist nu are temei în sf. 
scriptură. Arată-mi dta un singur loc în toată sf. scrlp 
tură, carele să dovedească că ţăranul acela de bote
zător baptist are darul de a împărtăşi botezul şi că 
el garantează mântuirea dtale. Recunoaşte că în sf. 
scriptură nu poate afla loc, cu care să dovedească că 
numitul a primit darul şi puterea de a boteza, dar 
susţine şi aceea că nimeni nu poate garanta mântui
rea sufletească a vreunul om. Adevăraţi sectarii nu 
pot garanta; eu însă bazat pe darul şi puterea dată 
nouă de Iisus Hristos la Mat. XXVIil . 19, Ioan X X . 22 
şi apoi la Ioan VI. 54, garantez de mântuirea sufle
tească a dtale, dacă primeşti cu vrednicie sf. trup şi 
sf. sânge alui Hristos. Şi vezi dta de aceasta siguranţă 
a mântuirii fugi. Arunci de bună voie posibilitatea 

mântuirii dtale şi pleci la osândă sigură după cuvin
tele Mântuitorului dela Luca X . 16. 

Adânc deprimat omul meu, sub puterea adevăru
lui sfânt, contra căruia s'a ridicat, l-am sfătuit să nu 
mai afirme că din credinţă trece la baptişti, ci să 
aibă curajul să spună adevărul, că soţia sa, Eva care 
a înşălat şi pe Adam, 1-a înşălat şi pe el. Si mai este 
un motiv pe care singur 1-a spus ostaşilor: „că este 
chemat şi merge de predicator", care, ştim noi bine 
că are plată grasă. Deaceea îi zic: Aşa se vede, că 
dta voieşti să se împlinească în dta cuvintele dela 
II. Tim. IV. 3 : dar în special dela Tit. I. 11. „Cărora 
trebuie a le astupa gura, care răsvrătesc toate casele, 
învăţând cele ce nu se cade pentru dobânda cea urată". 

După aceasta discuţie, deşi hotărît să meargă 
la adunarea baptiştilor, pleacă dinpreună cu mine şi 
ia parte la adunarea Oaste! Domnului, declarând că 
nu se poate decide că ce să facă. A doua zi însă, la 
insistinţa soţiei sale, îmi trimite o scrisoare, în care 
renunţă Ia postul de epitrop ş! îmi mulţumeşte fru
mos pentru înţeleptele sfaturi şi învăţături, ce i-am 
da t Da, l-am învăţat sf. scriptură, ca să treacă cu în
văţătura mea i e predicator la baptişti. 

Dragi ostaşi ai Domnului din toată ţara, a murit 
cu sufietul ostaşul Domnului Dimitrie Vane din co
muna Cuvin. A dezertat mişeleşte dela datorie. In loc 
să lupte pentru credinţa lui Hristos şi sf. Lui Biserică, 
a vândut ca Iuda pe Domnul. A vâidut şi a înşălat 
sf. Trup şi Sânge alui Hristos, cu care s'a împărtăşit 
el regulat cu atâta dragoste. Dar amarnic se înşală, 
dacă crede că a trecut la baptişti cu sufletul său 
curăţit în sf. biserică prin sf Taine, pentrucă Hristos 
nu se poate înşela. Ori păcatele lui s'au îndoit toate 
pentru aceasta raşlnoasă înşelare alui Hristos. Ei ne 
roagă să nu-1 duşmănim. Noi nu-1 duşmănim, căci 
noi am învăţat dela Hristos să iubim şi pe duşmanii 
noştri. Nu-1 duşmăniţi nici voi, dragi ostaşi, ci mai 
vârtos compătimiţi-], deplângeţi-1 şi rugaţi-vă Demnu
lui, pentru ca să-i lumineze mintea să-şi recunoască 
rătăcirea şi să aibă bărbăţia şi curajul să revină Ia 
sf. biserică. Dragi ostaşi, învăţaţi din întâmplarea a-
cestui nefericit, de a vă păzi mântuirea sufletului 
vostru de aceşti lupi răpitori, împlinind cuvintele ap. 
Pavel dela II Tes . III. 6 : „Şi poruncim vouă fraţilor, 
întru numele Domnului Iisus Hristos, să vă feriţi voi 
de tot fratele ce umblă fără de rânduialâ, şl nu după 
predania, care a iuat dela noi". 

Cuvin, 1 Septembrie 1930. 

T A B L O U 
de Manualele de Religie aprobate de către 

S f . Sinod în anii 1929 şi 1930. 
Manuale pentru liceu. 

1. Pr. Econ. I. Ionescu şi Pr I. N. Vasilescu: Istoria 
sf. a V. şl N. Testament, cl. I. 

2. Pr. H. Popescu şi Pr. Econ. I. N. Vasilescu: 
Parabolele şt învăţăturile Mântuitorului, ci. II. 

3. Pr. Econ. Minai Brjenaru Huşi: Parabolele şl 
învăţăturile Mântuitorului, cl. II. 

4 . Pr. E:on. Mihail Bejenaru Huşi: Apologetica, 
ci . ;vi i . 
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5. Dr. N. Chiria:: Dimancea şi Pr G. F. Ceauşana: 
Istoria sf. a V. şi N. Testament, cl. I. 

6. Dr, N. Chiriac Dimancea şi Pr. G. F. Ceauşanu : 

Parabolele şi învăţăturile Mântuitorului, cl. II. 
7. Dr. N. Chiriac Dimancea şl Pr. G F. Ceauşanu: 

Istoria Bisericească universală, cl. III. 
8. Dr. N. Chiriac Dimancea şi Pr. G F. Ceauşanu: 

Dogmele Bisericii ortodoxe, cl. V. 
9. Pr. Constantinescu Lucaci şi Pr. Gh. Creţu: 

Istoria sf. a V. şi N. Testament, cl . I. 
10. Pr. C. Dron: Ist Bisericească universală, cl. 111 
11. Pr. Toma Chiricută: Istoria sf. a V. şi N. 

Testament, cl. I. 
12 Pr. Toma Chiricută: Parabolele şi învăţăturile 

Mântuitorului, cl. 11. 
13. Pr. Toma Chiricută: Apologetica, cl. VII. 
14. Episcop Ilarle Teodorescu: Istoria Bisericească 

universală, cl. III. 
15. Pr. I. Partenîeşi Pr. I. Popescu: Istoria sf. a 

V. şl N. Testament, cl . I. 
16 Pr. I. Partenîe şi Pr. I. F. Popescu: Parabo

lele şi învăţăturii/ Mântuitorului, cl. II. 
17. Prof. Şerban Ionescu: Morala creştină, cl. VI. 
18. Pr. Dr. P. Vintilescu, Pr. D. Ionescu, Pr. I. 

Popescu: Istoria Bisericii ortodoxe române, cl. IV. 
19. Dr. Ioan Lopaş: Istoria Bisericii ortodoxe ro

mâne, c l . IV. 
20. Prof. G. I. Savin: Apologetica, cl. VII. 
21 . Molse N. Pacu : Manual de învăţături evan

ghelice, cl . II. 
22. Molse N. Pacu : Morala creştină, cl. VI. 
23 . Pr. Econ. D. Georgescu: Istoria sf a V. şi 

N. Testament, cl . I. 
24. Pr. Econ. D. Georgescu: Parabolele şl învă

ţăturile Mântuitorului, cl. II. 
25. Pr. Econ. D. Georgescu: Istoria Bisericii uni

versale, cl. III. 
26. Pr. Econ. D. Georgescu: Istoria Bis. ortodoxe 

române, cl. IV. 
27. Pr. Econ. D. Georgescu: Dogmele Bis. creş

tine ortodoxe, cl. V. 
28. Pr. Econ. D. Georgescu: Morala creştină, cLVl. 
29. Pr. Constantinescu Lucaci şi Pr. G, Cretu; 

Parabolele şl învăţăturile Mântuitorului, cl. II. 
30. Pr. Constantinescu Lucaci şi Pr. G. Creţu: 

Istoria Bisericească universală, cl. UI. 
3 1 . Dr. Dumitru Stănescu: Istoria V. şi N. Tes

tament, cl. I. 
32. Dr. Dumitru Stănescu: Parabolele şl învăţă

turile Mântuitorului, cl. II. 
33. Dr. Dumitru Stănescu: Istoria Bisericească 

universală, cl. III. 
34 . Dr. Dumitru Stănescu: Istoria Bisericii ort, 

române, cl. IV. 
35. Dr. Dumitru Stănescu: Carte de educaţie mo

rală, cl. V. 

36. Pr. C. Dron, Pr. C. Vuescu şi Diac. I. Gheor-
g h ţ ă : Morala creştină, cl. VI. 

37. Pr. Econ. I. Ţ incoca : Istoria sf a V. şl N. 
Testament, cl. I 

38. Pr. Econ. I. Ţ incoca : Parabolele şl învăţătu
rile Mântuitorului, cl. II. 

39. Pr. Dr. I. Mihălcescu: Istoria sf. a V. şt N. 
Testament, cl. I. 

40. Pr. Dr. I. Mihălcescu: Parabolele şi învăţă
turile Mântuitorului, ci. II. 

4 1 . Pr. Dr. I. Mihălcescu: Istoria Bisericii univer
sale, cl. III. 

42. Pr. Dr. I. Mihălcescu: Dogmele Bisericii creş
tine ort, cl. V. 

43 Pr. Dr. I. Mihălcescu: Apologetica, cl. VII. 
44. Prof. S. Mehedinţi: Parabole şi învăţături e-

vanghelice, cl. II. 
45. Prot. Petru Popescu: Istoria sf. a V. şi N. 

Testament, cl. I. 
46. Prot. Petru Popescu: Parabolele şi învăţătu

rile Mântuitorului, cl . II. 
47. Prot. Petru Popescu: Istoria Bisericii univer

sale, cl. III. 
48. Prot. Petru Popescu: Istoria Bisericii ortodoxe 

rom., cl . IV. 
49. P ro t Petru Popescu: Dogmele Bisericii creş

tine ortodoxe, cl. V. 
50. Prot. Petru Popescu: Morala creştină, cl . VI 
51 . Prot. Petra Popescu: Apologetica, cl. VII. 
52. Pr. Dr. Ionescu şi Pr. C Diaconesca: Dog

mele Bisericii creştine ortodoxe, c l .V. 
53. Pr. C-tln Costache: Istoria sf.a V. şi N. Tes

tament, cl. I. 
54. Pr. I. N. Vasilescu şi Pr. Haralambie Popescu: 

Ist. Bisericească universală, cl. 111. 
55. Pr. I. N. Vasilescu şi Pr. Haralambie Popescu: 

Dogmele Bisericii creştine ortodoxe, cl. V. 
5 6 Pr. Toma Chiricută: Dogmele Bisericii creş

tine ortodoxe, cl. V. 
57. Pr. Toma Chiricută: Morala creştină, cl. VI. 
58. Pr. Econ. Mihail Bejenaru: Istoria Bisericeasca 

universală, cl. III, 
59. Pr. Econ. Mihail. Bejenaru: Dogmele Bisericii 

creştine ortodoxe, cl. V. 
60. Pr. Dr. P. Barba şl Pr. Bizerea: Istoria V. 

ştN. Testament, cl. I. 
61. Pr. Dr. P. Barba şi Pr. Bizerea: Parabolele 

şi învăţăturile Mântuitorului, cl. II. 
62. Pr. Dr. P. Barbu şi Pr. Bizerea: Istoria biseri

cească universală, cl. IU. 

Manuale pentru şcoala primara. 
63. Pr. Nicolae Crişmariu: Istorioare Biblice. 
64. Pr. Nicolae Crişmariu: Istorioare Bisericeşti. 
65 . Pr. Nicolae Crişmariu: Catehism. 
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M a n u a l pentru ş c o a l a normală . 
66. Pr. P. Vintilescu: Morala creştină, ci. VI 
Valabilitatea aprobării expiră: la Sept. 1934 pen

tru manualele de sub N-rli 1-20; la 1 Sept. 1935 
pentru manualele de sub N-rii 21 — 66. 

Bucureşti, în 2 Iunie 1930. 
(ss) f Andrei Crişanui, Preşedinte. 
(ss) f Vasîle de Răşinari, 
(ss) Ţ Nifon Craioveanu. 

membrii comisiunei pentru cercetarea 
c l r ţ lo r didactice. 

Pentru conformitate, M Verzea. 

Comunicat. 
Se aduce la cunoştinţă generală, că Con

servatorul popular de muzică din Lugoj, pus 
sub auspiciile primăriei oraşului, dela 1 Octom-
vrie până la finea Iurtei Decemvrie a. c , des
chide o şcoaiă specială pe seama actualilor 
diregenţi de coruri şi fanfare, cum şi tinerilor 
talentaţi din satele bănăţene. 

S'au înfiinţat trei cursuri: I şi II pregăti
tor şi curs special. 

Cursul pregătitor are ca program de învă
ţământ: cunoaşterea şi inmanuarea unui instru
ment, teoria elementară şi teoria instrumentelor, 
plus partea practică, cetirea notelor şi ritmica. 

Cursul ultim, special, este înfiinţat pe seama 
actualilor dirigenţi, încercaţi şl recunoscuţi de 
buni instructori, cu un program de perfecţiune. 

Cei cari doresc să urmeze acest Conserva
tor popular, se vor adresa Dlui profesor Filaret 
Barbu directorul Conservatorului în Lugoj. 

Invităm onorata preoţime să stăruie ca 
actualii diregenţi de coruri şi fanfare, cum şi 
tinerii talentaţi din satele bănăţene, să se înscrie 
la acest conservator în număr cât se poate de 
mare. 

Consiliul Eparhial. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
0 punere la punct Ziarul unguresc „Magyar 

Szâ" din Arad în nr. 230 din 8 Oct. a. c. are 
necuviinţa să spună ca P Sf. Sa Grigorie, 
Episcopul Aradului ar fi răspândit la congre
sul baptist din Arad o broşură calomnioasă 
la adresa baptiştilor. Pentru orientarea oame
nilor de bună credinţă ţinem să precizăm că 
acea broşură este anonimă şi a apărut înainte 
cu 4 ani, nefiind combătută încă de nimeni. 

Logodnă Dr. loan Petreuţă spiritualul academiei 
teologice din Arad, s'a logodit cu d şoara Mărioara 
Monţia fiica părintelui Iustin Monţla paroh în Şicula. 

Felicitările noastre! 

Congresul Asociaţiei Generale a Clerului ortodox-
român se va (ine în Bucureşti îo zilele de 21 şi 22 
Octombr ie 1930, cu următoarea ordine de zi; 

1. Dare de seamă asupra mersului Asociaţiei pe 
ultimul an şi a organului său „Graiul Vremii"; 

2. Raportul între Biserică şi Stat din trei puncte 
de vedere: administrativ, cultural şl material (referate). 

3. Diverse propuneri; * 
4 Alegerea Comitetului nou. 

Logodnă. Dl. Sabin Tirla şeful gărei Satumare, 
fiul preotului loan Tirla din Slatina de Criş, s'a logodit 
în ziua de 28. IX. a. c. cu d-ra Margeluţa Bodea, f cai 
preotului Cornel Bodea din Dezna. 

Despre Congresul baptist, ţinut în z'Iele de 2—5 
0: t . , în lipsa de spaţiu, vom da informaţiuni mai 
detailate în numărul viitor al ziarului nostru. 

Cu aceea ocazie vom arăta toată lipsa de serio
zitate şi dorul de mărire al unor ambiţioşi, cari caută 
să trăiască pe nemuncite, prostind o biată turmă de 
fiinţe neînţelegătoare. 

Ad. Nr. 101/930. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza Devizului plan şi a bugetului aprobat de 

Ven. Cons. Epar. cu Nr. 4965/930 pentru repararea 
acoperemântului bis. cn tinichea, din comuna Dieci, se 
publică licitaţie minuendă cu oferte deschise pe ziua 
de 16 0 : t , 1930 la orele 11 a. m. în localul şcoalei 
din localitate, pe lângă următoarele condiţiuni: Preţul 
de strigare 123,675 Lei. 

Maeştri, cari vor veni la licitaţie, nu vor putea 
pretinde nici un fel de spese pentru participare. 

Maestru antreprenor care va lua lucrările va 
depune un vadiu de 1 0 % care va rămâne ca 

garantă până va găta lucrările. 
* Maestrul antreprenor care va face lucrările va 

răspunde timp de 2 ani dacă la caz se vor întâmpla 
ceva defecte va repara pe spesele sale proprii. Devizul 
plan şi Bugetul se pot vedea zilnic la of. par. din 
Rădeşti gara Almaş. Cons. par. îşi rezervă dreptul de 
a da lurăriie acelui maestru antreprenor în care va 
avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul 
licitaţiei. 

Dieci, la 5 O.t. 1930. 
Cons. par. ort. rom Dieci. 

Avram Giurgiu 
preot-pres. cons. par. 

Posta Administraţiei. 
Onor Consiliu parohial Dieci. Pentru publicarea lici— 

taţiunei minuende, Vă rugăm a ne aviza suma de Lei 6 0 . 
Adm. foii „Biserica si Şcoala." 
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Nr. 3001/1930. 

Concurs. 
Pentru deplinirea postulai de protopresbi-

ter în tractul vacant Buteni se publică concurs 
cu termen de 30 zile, socotite dela ziua ce 
urmează după prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea: 

I. Dela protopopiat. 

/. Retribuţiunea lunară de 550 Lei dela 
Consiliul eparhial. 

2. Biroul protopopesc dela fiecare preot 
din tract şi anume dela fiecare preot, care are 
bir în parohia sa, 100 kgr. porumb sau con
travaloarea cu 250 Lei. 

3. Dotaţiunea dela stat, conform bugetului 
general al statului. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti, con^ 
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

5 Locuinţa protopopească ca grădina ei. 
II. Dela parohia centrală. 

/. Sesiunea parohială. 
2. întregirea dotaţiei dela stat, conform 

legii în vigoare. 
3. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după se

siunea parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca 

în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do 
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în § ul 
53 din Statutul Organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să dove
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţdor la 
parohiile de clasa primă, să producă testimo
niu de bacalaureat (maturitate) şi să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 5 
ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu succes 
deplin şi că prin zelul, capacitatea şi diliginţa 
lor s'au distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 
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Parohii vacante. 
Conform resoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

4307/930, pentru îndeplinirea parohiei întâia vacantă 
din Macea, care este de clasa primă, se publică con
curs cu termin de 3 0 zile, socotite dela prima publi
care în organul „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate ca acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extindere de 32 jugh. 

cadastrale, cu drept de păşunat. 

2 1 şi jumătate teren arabil ca bir parohial. 
3 Stolele l 'gaie. 
4 . Întregirea dotaţiei dela stat. 
5 Locuinţă în natură cu grădină. 
Preotul ales va trebui să catechizeze la ş:oaleîe 

din los. Va suportă toate impozitele după venitul său 
preoţesc. 

Parohia fund de clasa primă, recurenţii vor avea 
să prezinte dovezi despre pregătirea cerută pentru pa
rohii de clasa primă şi despre 8 clase de liceu şi ba
calaureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului trac-
tual, se vor prezenta, în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în £f. biserica din Macea, pentru a-şi arătă dexteri
tatea îa rituale şi oratorie. Cererile însoţite de ad-
nexele necesare, adresate Cons'liului parohial din Macea, 
se vor înainta in termin concursua! Oficiului proto
popesc din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs actul de învoire din partea Prea Sfintei 
Sale Părintelui Episcop diecezan din Arad. 

Consiliul paroh ort. rom, din Macea. 
In înţelegere cu Troian Vafianu m. p. protopop. 
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Conform rezoluţiunei Veneratului Consiliu Epar
hial Nr. 5433/1930 pentru îndeplinirea parohiei vacan
te Remetea luncă, se publică concurs cu termen de 3 0 
zile dela prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala"-

Venitele sunt: 

1. Uzufructul dela 2 intravilane. 

2. Sesia parohială în estenziune de 30 jug. 

3. Stolele şi birul legal. 

4. Întregirea dela Stat, pentru care parohia nu ia 
răspundere. 

5. De locuinţă se va îngriji cel ales. 

Dările după beneficiul său le va suporta pre
otul ales. 

Paroh'a e de cî. IÎI-a, deci se recere dela reflec
tanţi să aibe cvalificaţia prescrisă prin Regim. art. 33 . 
Va cere autorizaţia dela protopopul tractual, c a s ă se 
prezinte îa sf. biserică din Remetea luncă, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Cererile de concurs instruite regulamentar, adre
sate consiliului parohial din Remetea luncă, se vor 
înainta oficiului protopopesc ort. din Baiinţ. Cei din 
altă eparhie vor alătura U cerere şi certificat dela Prea 
Sfinţitul Ep'scop eparhial, că pot concura la această 
parohie. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial din Remetea 
luncă. 

(ss) Petru Mateş preot, preşed cons. par. (ss) 
Ioan Bcrariu notarul cons par. (ss) Constantin Dami-
nescu, (ss) Dionisie Popovici verif In conţelegere cu: 
(ss) Ioan Trifu protopop. 
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Să îmbrăţişăm meseriile! 
Ştiut este, că bunăstarea economică a unei Ţărj 

atârnă şi dela gradul de cultură şi iscuslcţă profesio
nală a clasei de mijloc. Să dăm deci atenţiune cuve
nită clasei mijlocii, — meseriaşilor. — 

Să nu se perpetueze ideia că românul trebue 
să moară pe coarnele plugului. A sosit timpnl ca 
prin încurajarea şi îndemnarea copiilor români la 
meserii; deci prin croirea mijloacelor a le face posibil 
asigurarea în viitor şi prin aceasta a da scumpei 
noastre Patrii un avânt puternic din punct de vedere 
industrial şi comercial. 

Recrutarea meseriaşilor de mâne, nu e azi pro
blemă grea, pentrucă avem Căminuri de ucenici, cari 
asigură copiilor ce se dedică la meserie, educaţie 
religioasă, morală, culturală şl naţională, apoi hrană, 
odihnă trupească şi sufletească. 

In Căminul Muncipiului, Arad Calea Victoriei, 
sunt locuri vacante pentru ucenici. 

Cei ce doresc a îmbrăţişa meseriile să se adre
seze Direcţiune!. 

L. Dublea 

Concurs. 
Parohia ort. română Nerăfi, judeţul Timiş-Toronta! 
şi tractul protopopesc B. Comloş, doreşte a angaja 

pe un an unul sau doi cantori bisericeşti. 
Retribuţiunea li este de (10) zece jughere cadas

trale pământ arător, — după cari cei angajaţi vor solvi 
toate Impositele, — şi stolele staverlte pentru cantor. 

Doritorii, cari voesc a fi angajaţi, sunt poftiţi a 
se presentâ în sfta biserică din Nerău, în o Duminecă 
sau sărbătoare, pentru a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Dela reflectanţi să cere a fi cetăţeni români, cre
dincioşi şi aparţinători ai bisericel ort. române, se fie 
majori, de sine stătători, nepătaţi şi fără patimi. Să 
mai cere ca reflectantul să producă dela protopresbiter 
atestat de cualificaţiune. 

Cei angajaţi sunt deobligaţi a luă parte Ia toate 
serviciile în şi afară din biserică şi a cântă partea ce 
le revine. In decursul anului au a instrua din nou ţi
neri din parohie, cari voesc a învăţă cântările biseri
ceşti, precum şi a întregi Instrucţia acelora, cari ştiu 
întru câtva cântarea bisericească. Preferiţi sunt con
ducătorii de cor. 

Nerău, din şedinţa Consiliului parohial ort. român 
ţinută la 5 Octomvrie 1930. 

Consiliul parohial. 
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Nr. 5705 /1930 . 

C o n c u r s . 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 

30 zile pentru conferirea pe durata exclusivă a anului 
şcolar 1930/31 a burselor vacante din fundaţiunea 
Teodor Pap, administrată de subsemnatul Consiliu 
eparhial. 

îndreptăţiţi la acele burse sunt, conform literi-
ior fundaţionale: a) rudeniile fundatorului, b ) tinerii 
români ortodocşi din Giula, cari studiază la noi în 
patrie, c ) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a-b, urmează 
îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Aradului după 
arondarea sa veche, cari cercetează scoale elementare, 
gimnazii, licee, comerciale, industriale, de agricultură, 
militare, academii, universităţi şi institute teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii au să-şi prezinte cererile Ia Consi

liul eparhial subsemnat în terminul concursual, cu 
următoarele documente în original ori autentícate la 
vr'un notar public: 

1. Extras de botez din matricula bisericească, 
provăzut cu clauzula oficiului parohial local, că pe-
tentul şi azi aparţine bisericii noastre. 

2. Rudeniile fundatorului să adaoge şi Informaţluni 
familiare, pentru dovedirea gradului de înrudire. 

3 . Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
locală, cu date specificate despre starea materială a 
părinţilor concurentului şi despre a sa proprie. Rude
niile încă au să prezinte asemenea dovadă. 

4. Dovada de studii, că în anul şcolar trecut a 
avut cel puţin media 6.50, iar universitarii despre toate 
cursurile, respective semestrele ascultate şi document 
despre examínele prestate. 

5. Concurenţii să arate: ce eventuală bursă mai 
au, dovedind cu adeverinţă dela Direcţiunea şcoalei: 
de au sau nu au bursă, şl dacă iu , ce sumă face 
aceea. 

6. Atestat dela profesorul de religlune (catihetul) 
al şcoalei despre aceea, că petentul a fost străduitor 
în studiul religiunei şi a avut bună conduită sub ra
portul religios-moral (aceasta dispoziţie nu priveşte 
pe studenţii de academii). 

Neobservarea condiţiilor de mai scs va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 18 
Septemvrie 1930. 

Consiliat Eparhial Ort. Rom. din Arad. 
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